

# 临沂市医疗保障局 临沂市卫生健康委员会

---

临医保函〔2020〕12号

## 临沂市医疗保障局 临沂市卫生健康委员会 关于印发《全市医保定点医疗机构违规使用 医保基金行为专项治理工作方案》的通知

各县区医疗保障局、卫生健康局：

现将《全市医保定点医疗机构违规使用医保基金行为专项治理工作方案》印发给你们，请结合实际，抓好贯彻落实。



（此件主动公开）

（联系科室：市医疗保障局基金监督管理科）

---

# 全市医保定点医疗机构违规使用医保基金 行为专项治理工作方案

为进一步规范诊疗行为，提高医保基金使用效能，根据省医疗保障局、省卫生健康委《关于印发全省医保定点医疗机构违规使用医保基金行为专项治理工作方案的通知》（鲁医保函〔2020〕42号）要求，市医疗保障局、市卫生健康委决定在全市范围内开展医保定点医疗机构违规使用医保基金行为专项治理。现制定专项治理方案如下：

## 一、目标任务

深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会及十九届中央纪委四次全会精神，认真落实习近平总书记关于医疗保障工作系列重要批示指示精神，按照《中共中央国务院关于深化医疗保障制度改革的意见》和《山东省人民政府办公厅关于打击欺诈骗保维护医疗保障基金安全的意见》等要求，结合医保基金使用自查自纠专项行动和循环交叉检查工作部署，加强政策引导和部门联合执法，规范定点医疗机构诊疗服务和收费行为，提高医疗机构精细化管理水平，确保医保基金安全、高效、合理使用，增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。

## 二、基本原则

1. 全面覆盖。一是覆盖全市所有医保定点医疗机构；二是覆盖2018年1月1日以来，纳入基本医疗保险基金支付范围的所有医疗服务行为和医疗费用。

2. 突出重点。针对不同类型医疗机构及其诊疗服务行为，突

出治理重点，分门别类“对症治理”。对于公立医疗机构重点治理违规收费、重复收费、超医保支付范围、无指征诊疗、套餐式检查、套餐式治疗、高套病种、将临床实验项目违规纳入医保报销等行为；对于非公立医疗机构重点治理虚假结算、人证不符、诱导住院、无指征住院等行为。

3.分类处理。对于自查整改期限结束前，主动足额退回违法违规所得，全部整改到位的定点医疗机构，可依法依规从轻、减轻或免于处罚。自查整改期限结束后，在抽查复查或飞行检查中，发现定点医疗机构自查整改不力，未按时足额退回违法违规所得，或仍然存在违法违规使用医保基金的行为，要坚持零容忍，依法依规从重处罚，并公开曝光。

### 三、治理内容

（一）不合理收费问题。将收费诊疗项目分解成多个项目收费；将已有明确项目内涵的诊疗项目重复计费；超出规定的收费标准收费；未批准纳入医保支付的自创医疗服务按医保价格项目收费；各套餐项目之间重复收费；高套病种（病组）结算等。

（二）串换项目（药品）问题。将目录外药品、诊疗项目、医用耗材串换为目录内收费；将低价药品、诊疗项目、医用耗材套用高价收费等。

（三）不规范诊疗问题。将患者的住院诊疗过程分解成二次及以上住院治疗；收治明显未达到住院指征的患者入院治疗；超医保目录支付限定范围使用药品或医用耗材纳入医保结算等。

（四）虚构服务问题。伪造、变造、虚构医疗服务结算；伪造患者信息结算；挂名住院；伪造、变造财务凭证与进销存票据结算等。

(五)其他违法违规问题。开展与自身资质不符的诊疗服务并纳入医保结算；将药物临床试验项目违规纳入医保结算；私自为未获得定点资格的医疗机构转接医保网络结算等。

#### 四、实施步骤

各县区根据新冠疫情防控工作情况，分阶段分批次开展专项治理工作。

(一)制定实施方案。7月上旬，各县区医保部门和卫生健康部门要结合本地基金监管突出问题和薄弱环节，制定专项治理实施方案，明确目标任务，治理内容、时间安排、实施步骤和工作要求。

(二)机构自查自纠。8月下旬，各定点医疗机构要完成自查自纠，并将违规行为涉及的医保基金足额退回。对前期国家、省局移交的疑点数据做到逐条核查落实，对重视程度不高、推进力度不够、自查效果不明显的机构要在专项治理实施中进行重点排查，并按照分类处理原则，依法依规从重处理。

(三)开展全面检查。专项治理行动期间，各县区医保、卫健部门要加强协调联动，对辖区内定点医疗机构实现全面检查，对发现的问题依法依规依约处理。市医保局将联合市卫健委开展抽查复查。

(四)报送治理情况。各定点医疗机构自查自纠情况于9月1日前分别报当地医保局和卫健局，各县区医保、卫健部门将定点医疗机构自查自纠情况总结及专项治理工作开展情况，于10月15日前分别报送市医保局和市卫健委。

(五)迎接国家飞行检查。下半年，国家医保局和国家卫生健康委将联合开展飞行检查。各县区医保、卫健部门要提前谋划，

配备精干力量，全力做好飞检配合工作。国家飞行检查结束后，被检查到的县区要按照国家和省、市要求，认真复核飞行检查组移交的问题线索，依法依规做好后续处理工作。

## 五、工作要求

（一）提高站位，抓好整改落实。医疗保障基金是人民群众的“保命钱”，必须始终把维护基金安全作为首要任务。各县区医保、卫健部门要切实增强政治意识、提高政治站位，加强组织领导，明确时间表和路线图，确保按时完成专项治理工作任务，全面提升医保基金管理水平，充分发挥医保基金最大保障绩效。

（二）举一反三，全面排查整改。各县区医保、卫健部门要坚持问题导向，针对医疗机构自查发现的问题，举一反三，全面查堵漏洞，督促整改落实；要制定规范使用医保基金的行为标准，对于违法违规行为，依法依规分类处置；要结合基金监管新形势、新任务和新要求，及时调整工作思路，创新工作举措，加强风险防控，切实将医保基金监管工作抓细抓实抓出成效。

（三）建章立制，加强内部管理。定点医疗机构要强化行业自律，总结提炼好的做法，形成机构内部加强医保管理的长效机制。要健全院内医保管理制度，完善岗位职责、风险防控和责任追究等相关制度，实行医保工作院长负责制；要建立追责机制，对于发生欺诈骗保行为的医护人员，在晋升聘岗、评先评优、绩效考核等方面实行一票否决；要加强医保办公室能力建设，规范药品及耗材进销存管理和财务管理，主动适应医保基金监管工作需要；要利用每年“打击欺诈骗保维护基金安全”集中宣传月，开展多种形式的宣传教育。

（四）加强协同，形成监管合力。各县区医保、卫健部门要加

强沟通协调，共同督促指导定点医疗机构加强自查整改；发现涉及其他领域的违法违规问题线索，要及时主动通报移交公安、市场监管等相关部门，积极探索建立一案多查、一案多处的工作机制，努力形成监管合力。对于违法违规行为性质恶劣、情节严重的公立医疗机构，可将相关问题线索移交同级纪检监察机关，按规定追究医疗机构领导班子及有关责任人的责任。

---

临沂市医疗保障局办公室

2020年7月9日印发

---

校核人：付伟

---